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До слід же но осно ви кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко но мі ки в кон тек с ті гло ба лі за цій -
них та ін тег ра цій них про це сів. Про ана лі зо ва но кон ку рен т ні пе ре ва ги еко но мі ки Укра ї ни, по зи -
тив ні й не га тив ні на слід ки всту пу до СОТ. Об ґрун то ва но голов ні за вдан ня сис те ми дер жав -
но го управ лін ня у сфе рі за без пе чен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль но го ви роб ниц т ва.

The basics of competitiveness of national economy in the context of globalization and integration are
researched. The competitive advantages of Ukrainian economy are analyzed; the positive and negative
effects of Ukraine’s entry in WTO are analyzed. The main tasks of the public administration system in
order to provide the competitiveness of national production are grounded.

Особ ли вос ті та склад но щі рин ко вих пе ре тво рень еко но міч ної сис те ми в Укра -
ї ні, як і в ін ших мо ло дих дер жав них утво рен нях на пост ра дянсь ко му прос то рі, по -
ля га ють у то му, що во ни збіг ли ся в ча сі зі змі ною сус піль но го ла ду й від бу ва ють ся
на тлі гло баль них транс фор ма цій, що охо пи ли сві то ве рин ко ве гос по дар ст во з ме -
тою йо го при сто су ван ня до ви мог та ім пе ра ти вів пост ін дус т рі аль но го, ін фор ма цій -
но го сус піль ст ва. Слід за зна чи ти, що су час не сві то ве гос по дар ст во є пе ре хід ним від
сво го вже звич но го ста ну су куп нос ті на ці о наль них еко но мік та зв’яз ків між ни ми
до яко гось прин ци по во но во го, за галь но пла не тар но го еко но міч но го фе но ме ну. Де -
да лі біль ше спря мо ва ність ін вес ти цій них по то ків, а от же ре сур сів, тех но ло гій, го то -
вої про дук ції, ви зна ча єть ся ре гу ля то ра ми гло баль но го ха рак те ру, які при зво дять до
тек то ніч них зру шень у між к ра ї но вій і між ци ві лі за цій ній кон ку рен ції. Від по від но до
гло баль но го ру ху ка пі та лів ди фе рен ці юють ся тем пи та якість еко но міч но го роз вит -
ку як окре мих кра їн, так і ве ли ких пла не тар них ре гі о нів, ме жі яких знач ною мі рою
спів па да ють із лі ні я ми роз ме жу ван ня сві то вих ци ві лі за цій. Зви чай ним стає те, що
не внут ріш нє жит тя са ме по со бі, а йо го сим бі оз зі сві то гос по дарсь ки ми ре гу ля то -
ра ми ви зна ча ють під не сен ня або ж за не пад еко но мі ки, мас ш та би злид нів чи доб -
ро бу ту тієї чи ін шої дер жа ви1.

За та ких об ста вин важ ли вим чин ни ком внут ріш ніх со ці аль но-еко но міч них
та по лі тич них пе ре тво рень як раз і ви сту па ють гло ба лі за цій ні та ін тег ра цій ні
про це си, що суп ро вод жу ють ся за гос т рен ням між на род ної кон ку рен ції. Якщо
Укра ї на, роз в’я зу ю чи проб ле ми ста нов лен ня ефек тив но го рин ко во го гос по дар -
ст ва як осно ви роз бу до ви від кри то го, віль но го, де мо кра тич но го гро ма дянсь ко го

1
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сус піль ст ва, не хо че за ли шит ися оба біч ма гіс т раль но го шля ху людсь кої ци ві лі -
за ції й без на дій но від ста ти, во на, без пе реч но, по вин на усві дом лю ва ти не об хід -
ність іс тот но го по си лен ня на яв них і на бут тя но вих кон ку рен т них пе ре ваг на
сві то вих рин ках.

Еко но міч на кон ку рен ція є од нією з фун да мен таль них цін нос тей су час но го
де мо кра тич но го сус піль ст ва, со ці аль но го рин ко во го гос по дар ст ва. Про тя гом
остан ніх 16-ти ро ків в Укра ї ні від був ся пе ре хід від ад мі ніс т ра тив но-пла но вої еко -
но мі ки до рин ко вої, де по над по ло ви ну всіх то ва рів, ро біт і по слуг ви роб ля єть ся
суб’єк та ми гос по да рю ван ня, які ді ють за умов іс тот ної кон ку рен ції. Кон ку рен т -
не се ре до ви ще сфор мо ва но, зок ре ма, в тор гів лі, сфе рі по слуг на ба га тьох рин ках
аг ро про мис ло во го ком п лек су, лег кої, хар чо вої про мис ло вос ті, ма ши но бу ду ван -
ня, бу дів ниц т ва, ав то мо біль но го транс пор ту, у фі нан со вій ді яль нос ті. 

Ра зом із тим спів від но шен ня кон ку рен т но го та мо но по лі зо ва но го сек то рів,
що спо сте рі га єть ся в еко но мі ці су час ної Укра ї ни, бу ло ха рак тер ним для ін дус т -
рі аль но го сус піль ст ва за хід них кра їн се ре ди ни ХХ сто літ тя. Про ве де на в Укра ї ні
з по чат ку 1990-х ро ків де мо но по лі за ція еко но мі ки спри я ла по си лен ню кон ку -
рен ції на віт чиз ня них то вар них рин ках. Про те ще ба га то га лу зей на ці о наль ної
еко но мі ки ма ють мо но поль ну струк ту ру. Вод но час у еко но мі ці су час но го пост -
ін дус т рі аль но го, ін фор ма цій но го сус піль ст ва роз ви ну тих кра їн сві ту за кон ку рен -
т них умов ство рю єть ся по над 80 % за галь но го об ся гу то ва рів, ро біт і по слуг, а за
від сут нос ті кон ку рен ції – не біль ше 2 %.

Сьо год ні го лов ни ми пе ре шко да ми на шля ху за без пе чен ня кон ку рен тос п ро -
мож нос ті ук ра їнсь кої еко но мі ки в гло ба лі зо ва но му се ре до ви щі є вузь кість внут -
ріш ньо го рин ку, фіс каль на спря мо ва ність по дат ко вої по лі ти ки, від сут ність сти -
му лів ін но ва цій но-ін вес ти цій ної ді яль нос ті, ті ні за ція еко но мі ки, по ши рен ня
ко руп ції, не ді єз дат ність сис те ми дер жав но го управ лін ня в ца ри ні за бе пе чен ня та
за хис ту кон ку рен т них пе ре ваг віт чиз ня них то ва ро ви роб ни ків. Кон ку рен т ні пе -
ре ва ги знач ною мі рою здо бу ва ють ся шля хом от ри ман ня пільг, до та цій із дер жав -
но го бюд же ту, за ра ху нок де ше вої ро бо чої си ли, за ни же но го кур су на ці о наль ної
ва лю ти, пря мо го чи при хо ва но го суб си ду ван ня га лу зей, от ри ман ня ті ньо вих при -
бут ків, екс плу а та ції ви чер пу ва них при род них та еко ло гіч них ре сур сів то що. Зро -
зу мі ло, в умо вах еко но міч ної від кри тос ті, про су ван ня до СОТ та кий різ но вид
кон ку рен ції не сприяє по зи тив ним струк тур ним зру шен ням, ін но ва цій ній ді яль -
нос ті під при ємств та під ви щен ню кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко но -
мі ки. Кон ку рен т ні пе ре ва ги, що за без пе чи ли ви гід не ста но ви ще Укра ї ни на сві -
то вих рин ках низь ко тех но ло гіч ної про дук ції, втра ча ють своє зна чен ня, а но ві
фор му ють ся до во лі по віль но2.

Роз гля да ю чи за галь ні еко но міч ні пе ре ду мо ви й те о ре тич ні за са ди фор му ван -
ня ефек тив ної кон ку рен т ної стра те гії Укра ї ни в про це сі гло ба лі за ції та єв ро ін -

2
По слан ня Пре зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни “Про внут ріш нє і зов ніш нє

ста но ви ще Укра ї ни у 2005 ро ці”, 9 лю то го 2006 р. – К., 2006. – С. 76.
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тег ра ції, слід на сам пе ред ви ді ли ти не об хід ність утвер д жен ня че рез ці ле спря мо -
ва ну по лі ти ку дер жа ви лі бе раль но го гос по дарсь ко го устрою. Під ґ рун тям та ко го
устрою є віль не під при єм ниц т во та адек ват на йо му сис те ма дер жав но го ре гу лю -
ван ня еко но мі ки, од но тип ні як для внут ріш ніх, так і для зов ніш ніх рин ків. Ли -
ше в та ко му се ре до ви щі мож ли ве но ва тор ст во в по шу ку но вих рин ків та за без -
пе чен ні ефек тив ної по ве дін ки на них гос по да рю ю чих суб’єк тів. І в цьо му пла ні
ве ли ке зна чен ня має ре алі за ція фун да мен таль них прин ци пів те о рії со ці аль но го
рин ко во го гос по дар ст ва. Во на слу гує осно вою ін с ти ту цій ної по лі ти ки ство рен ня
в на ці о наль ній еко но мі ці роз ви ну то го кон ку рен т но го се ре до ви ща. Тіль ки за умо -
ви її по слі дов но го про ве ден ня мо жуть бу ти сфор мо ва ні на ці о наль ні кон ку рен т -
ні пе ре ва ги. З огля ду на мож ли вос ті їх по даль шо го ви ко ри стан ня при осво єн ні
єв ро пейсь ко го й но вих рин ків, слід вра хо ву ва ти основ ні по ло жен ня те о рії кон -
ку рен т ної стра те гії. Остан ня зо се ред жує ува гу на по шу ках най важ ли ві ших для
кож ної кра ї ни спо со бів ви яв лен ня та за без пе чен ня дії чин ни ків ви со кої кон ку -
рен тос п ро мож нос ті та під три ман ня се ре до ви ща, спри ят ли во го для віль ної ре алі -
за ції фір ма ми сво їх пе ре ваг на зов ніш ньо му рин ку3.

Як ві до мо, ши ро ко го роз го ло су на бу ва ють що річ ні пуб лі ка ції сві то вих рей -
тин гів кон ку рен тос п ро мож нос ті (за ін дек сом зро стан ня кон ку рен тос п ро мож нос ті
та ін дек сом кон ку рен тос п ро мож нос ті біз не су). В ми ну ло му ро ці Укра ї на по сі да -
ла в них міс це десь у вось мій де сят ці. Не да ле ко роз та шу ва ла ся й Ро сія. Але як -
що уваж но при ди ви ти ся, то з’ясо ву єть ся, що в опри люд не них спис ках пер шої
де сят ки рей тин гу не має ні Япо нії, ні Ні меч чи ни, ні Фран ції, ні ін ших ве ли ких
кра їн, окрім США. Не має там і Ки таю, який прос то не пус ка ють на єв ро пейсь -
кі рин ки, а по тім на зи ва ють не кон ку рен тос п ро мож ним. Усе це свід чить про ме -
то до ло гіч ні не до лі ки ви зна чен ня на ці о наль ної кон ку рен тос п ро мож нос ті шля хом
про сто го ото тож нен ня з кон ку рен тос п ро мож ніс тю кор по ра цій і фірм. Це гру ба
по мил ка, оскіль ки не об хід но чіт ко роз різ ня ти на ці о наль ну кон ку рен тос п ро мож -
ність як єди не, ор га ніч не ці ле й кон ку рен тос п ро мож ність окре мих кор по ра цій та
фірм. На ці о наль на кон ку рен тос п ро мож ність ви зна ча єть ся без по се ред ньо на яв -
ніс тю у кра ї ні еко но міч но го й на уко во-тех ніч но го по тен ці а лу, кон ку рен тос п ро -
мож них га лу зей, ви роб ництв. Звід си ви пли ває, що під ви щен ня кон ку рен тос п ро -
мож нос ті на ці о наль но го гос по дар ст ва за га лом ви ма гає ство рен ня від по від них
со ці аль но-еко но міч них, пра во вих та ор га ні за цій них умов, вклю ча ю чи фор му ван -
ня кон ку рен тос п ро мож них сис тем кор по ра тив но го та дер жав но го управ лін ня4.
То ді й ре зуль та ти за зна че них ви ще по рів нянь, рей тин го вих оці нок бу дуть не та -
ки ми ди во виж ни ми, хо ча й во ни нав ряд чи бу дуть за до віль ними для Укра ї ни.

3
Бод ров В.Г., Ла зеб ник Л.Л. Інсти ту цій ні ас пек ти фі нан со вої по лі ти ки дер жа ви у кон тек с ті

стра те гії еко но міч но го зро стан ня // На уко вий віс ник На ці о наль ної ака де мії дер жав ної по дат ко вої
служ би Укра ї ни (еко но мі ка, пра во). — Ірпінь, 2005. – № 3 (30). – С. 49–50.

4
Стра те гіч ні ви кли ки ХХІ сто літ тя сус піль ст ву та еко но мі ці Укра ї ни: В 3 т. / За ред. В.М. Гей -

ця, В.П. Се ми но жен ка, Б.Є. Квас ню ка. Т.3. Кон ку рен тос п ро мож ність ук ра їнсь кої еко но мі ки. – 
К.: Фе нікс, 2007. – С. 61–62.
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Гло ба лі за ція не ска со вує на ці о наль ну від ок рем ле ність кра їн та їх ніх еко но -
мік. Стра те гія США, Ро сії, Ки таю, де яких най роз ви ну ті ших єв ро пейсь ких кра їн
як раз спря мо ва на на збе ре жен ня вер хо вен ст ва на ці о наль но го за ко но дав ст ва над
між на род ним, на зміц нен ня про від ної або, при най м ні, гід ної ро лі в гло ба лі зо ва -
но му й уні фі ко ва но му сві ті. До свід Укра ї ни остан ніх 15-ти ро ків свід чить, що
спо ві ду ван ня за галь но людсь ких цін нос тей, які до то го ж не ствер д жу ва лись ре -
аль ною по лі ти кою, ду же час то від бу ва ло ся на тлі не хту ван ня на ці о наль ними інте -
ре са ми або їх аб со лют но го не роз умін ня та неусві дом лен ня. По шу ки на ці о наль -
ної ідеї не увін ча ли ся успі хом і бу ли під мі не ні пе рі о дич ною змі ною век то рів
роз вит ку – на бли жен ням то до Ро сії з ЄЕП, то до ГУАМ, то до ЄС із НАТО. В
цьо му кон тек с ті го лов ним для Укра ї ни на сьо год ні є збе ре жен ня влас ної суб’єкт -
нос ті у гло ба лі зо ва но му еко но міч но му се ре до ви щі, де на нас не че ка ють із від -
кри ти ми обій ма ми.

Го лов ний по каз ник кон ку рен тос п ро мож нос ті кра ї ни на сві то во му рин ку –
рі вень ефек тив нос ті ви ко ри стан ня всіх еко но міч них ре сур сів, і на сам пе ред пра ці.
Тіль ки за та ких об ста вин роз ши рен ня екс пор ту кра ї ни мо же при вес ти до під ви -
щен ня жит тє во го рів ня. Кож на з те о рій (по рів няль них пе ре ваг на осно ві фак то -
рів ви роб ниц т ва, пе ре ваг за ра ху нок мас ш та бу, тех но ло гіч но го від ри ву, жит тє во -
го цик лу про дук ту) по яс ню ють ли ше од ну скла до ву успі ху на сві то во му рин ку й
то му взя ті окре мо не мо жуть слу гу ва ти ви зна чен ню екс пор т ної стра те гії як усієї
кра ї ни, так і окре мої фір ми. В ці ло му, з те о ре тич ної точ ки зо ру, екс пор т на стра -
те гія за умов гло ба лі за ції – це стра те гія під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті
віль но го гос по дарсь ко го устрою, який на дає мож ли вість най ефек тив ні ше ре алі -
зу ва ти кон ку рен т ні пе ре ва ги на сві то во му рин ку. На сьо год ні го лов ни ми кон ку -
рен т ни ми пе ре ва га ми Укра ї ни є: 

– ви со кий освіт ній рі вень пра цез дат но го на се лен ня;
– роз ви не на ме ре жа на уко вих уста нов, що в ря ді га лу зей ма ють на уко ві до -

роб ки сві то во го рів ня;
– на яв ність ве ли ких і, вод но час, близь ко роз та шо ва них од ні від од них за па -

сів різ но ма ніт них при род них ре сур сів5.
При роз роб ці екс пор т ної стра те гії слід пра виль но ро зу мі ти роль дер жа ви

у цьо му про це сі, яка по ля гає, пе ре ду сім, у сти му лю ван ні віт чиз ня но го ви роб -
ни ка до по стій но го са мо стій но го роз вит ку та вдос ко на лен ня влас них кон ку -
рен т них пе ре ваг. Пря ма дер жав на фі нан со ва до по мо га екс пор те рам та ін ші
про тек ці о ністсь кі за хо ди мо жуть ви ко рис то ву ва тись ли ше як ви ня ток. При
цьо му дер жа ва має дба ти не ли ше про ди на міч ний роз ви ток ма ло го та се ред -
ньо го біз не су, а й спри я ти, на сам пе ред, фор му ван ню ве ли ких ком па ній та фі -
нан со во-про мис ло вих груп, які ство рю ва ти муть кон ку рен тос п ро мож ні то ва ри
та по слу ги, за без пе чу ва ти муть ра ці о наль не спів від но шен ня спе ці а лі за ції й

5
Стра те гіч ні ви кли ки ХХІ сто літ тя сус піль ст ву та еко но мі ці Укра ї ни: В 3 т. / За ред. В.М. Гей -

ця, В.П. Се ми но жен ка, Б.Є. Квас ню ка. Т.3. Кон ку рен тос п ро мож ність ук ра їнсь кої еко но мі ки. – 
К.: Фе нікс, 2007. – С. 61–62.
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універ са лі за ції на ці о наль но го ви роб ниц т ва, не об хід ні для успіш ної кон ку рен ції
на сві то вих рин ках6.

За та ких об ста вин най про дук тив ні шою, на наш по гляд, стра те гією роз ши -
рен ня екс пор ту є та, яка по єд нує те о рії кон ку рен т них пе ре ваг на ці о наль ної еко -
но мі ки з мік ро еко но міч ною те о рією. У та ко му ра зі центр до слід жен ня змі щу єть -
ся на ме зо рі вень – ре гі о наль но скон цен т ро ва ну га лузь. Важ ли вим є та кож той
факт, що, не зва жа ю чи на гло ба лі за цію кон ку рен ції, зна чен ня кож ної кра ї ни не
змен шу єть ся. Інтер на ці о на лі за ція гос по дарсь ко го жит тя, тен ден ція до ін тег ра ції
еко но міч них по тен ці а лів різ них кра їн, як і за хо ди що до змен шен ня про тек ці о -
ністсь ких та ін ших бар’єрів на шля ху віль ної тор гів лі, на впа ки, по си ли ли роль
окре мих кра їн. Від мін нос ті в ха рак те рі та куль ту рі дер жав, умо вах, ство рю ва них
кож ною з них для влас них фірм, не ста ють менш важ ли ви ми в умо вах ін тер на -
ці о на лі за ції – во ни кон че важ ли ві для успі ху кра ї ни на сві то во му рин ку. По єд -
нан ня кон цеп ції М. Пор те ра та фор маль них мо де лей П. Круг ма на на дає розв’язан -
ню за галь но еко но міч них пи тань, а та кож пи тань сто сов но еко но мі ки під при єм ст ва
у зв’яз ку з між на род ною кон ку рен тос п ро мож ніс тю но ві під ста ви для об ґ рун ту -
ван ня7. Інтег ра ція обох під хо дів є кро ком до змен шен ня в цій сфе рі те о ре тич но -
го де фі ци ту та роз роб ки на осно ві чіт ко го ро зу мін ня про це сів ство рен ня та під -
три ман ня на ці о наль ної кон ку рен тос п ро мож нос ті те о ре тич но об ґ рун то ва ної
стра те гії про су ван ня екс пор ту Укра ї ни на сві то вий ри нок.

Су час ні тен ден ції гло ба лі за ції рин ко во го гос по дар ст ва ви ма га ють зов ніш -
ньої ці льо вої спря мо ва нос ті роз вит ку будь-якої кра ї ни. Про ве ден ня по даль ших
рин ко вих ре форм, під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко но мі -
ки по тре бує ство рен ня по туж ної ру шій ної си ли, яка їх спря мо ву ва ла б і під три -
му ва ла б на ро щу ван ня ви со ко ефек тив но го екс пор т но го по тен ці а лу, особ ли во в
умо вах всту пу Укра ї ни до Сві то вої ор га ні за ції тор гів лі. Роль цієї ру шій ної си ли
по ви нен ві ді гра ва ти ін но ва цій но-ін вес ти цій ний про цес, що тіс но по єд ну єть ся,
син х ро ні зу єть ся з роз вит ком ін тег ра цій них та со ці аль них пе ре тво рень. Центр
ва ги між на род но го спів ро біт ниц т ва, при най м ні на по чат ко во му ета пі єв ро ін тег -
ра ції Укра ї ни, вар то пе ре нес ти, як за зна ча ло ся ви ще, з мак ро- на мік ро рі вень
(під при ємств, фірм) і в ре гі о ни. У звяз ку з цим не об хід но змі ни ти іс ну ю чу па -
ра диг му до пус ку іно зем но го ка пі та лу у кра ї ну, по до ла ти не га тив ну тен ден цію до
ви ко ри стан ня іно зем них ін вес ти цій го лов ним чи ном для під трим ки бюд же ту.
Спо ді ван ня на іно зем ний ка пі тал справ дять ся в ра зі ство рен ня спри ят ли во го ін -
вес ти цій но го клі ма ту, роз ши рен ня мож ли вос тей іно зем но го ін вес ту ван ня, на -
дан ня йо му від по від них пільг, про по ну ван ня як об’єк тів ка пі та ло вкла день не
най гір ших, а най кра щих під при ємств, як що йдеть ся про ін но ва цій ний ка пі тал.
Усе це, без пе реч но, до по мо же зро би ти за яв ку Укра ї ни при ваб ли вою для ЄС,

6
Стра те гіч ні ви кли ки ХХІ сто літ тя сус піль ст ву та еко но мі ці Укра ї ни: В 3 т. / За ред. В.М. Гей -

ця, В.П. Се ми но жен ка, Б.Є. Квас ню ка. Т.3. Кон ку рен тос п ро мож ність ук ра їнсь кої еко но мі ки. – 
К.: Фе нікс, 2007. – С. 61–62.

7
Пор тер М. Меж ду на род ная кон ку рен ция. – М.: Меж ду нар. от но ше ния, 1993. – С. 51–63.
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забез пе чить її еко но міч но8. У свою чер гу, при єд нан ня до СОТ озна ча ти ме за сто -
су ван ня дер жа вою за галь но виз на них у між на род ній прак ти ці пра вил тор гів лі, що
мо же ста ти ви рі шаль ним для ін тег ра ції Укра ї ни в єв ро пейсь кі еко но міч ні й по -
лі тич ні струк ту ри на осно ві ре алі за ції її кон ку рен т них пе ре ваг.

Вод но час при всту пі Укра ї ни до СОТ тре ба вра хо ву ва ти ці лу низ ку мож ли -
вих не га тив них на слід ків, ри зи ків і за сте ре жень, се ред яких вар то ви ді ли ти та кі:

– ко ли ван ня кон’юн к ту ри сві то вого рин ку, що мо же при звес ти до втяг нен -
ня Укра ї ни у гло баль ні еко но міч ні кри зи; 

– не го тов ність пе ре важ ної біль шос ті віт чиз ня них то ва ро ви роб ни ків до жор -
ст кої між на род ної кон ку рен ції;

– не від по від ність на ці о наль них стан дар тів між на род ним нор мам тор гів лі та,
як на слі док, зро стан ня ви трат ін с ти ту ці о наль ної транс фор ма ції;

– за не пад окре мих га лу зей і сек то рів еко но мі ки внас лі док змен шен ня їх
пря мої під трим ки з бо ку дер жа ви від по від но до со тівсь ких угод;

– не су міс ність то вар ної струк ту ри екс пор ту Укра ї ни зі струк ту рою сві то вої
тор гів лі, що іс тот но об ме жу ва ти ме на ро щу ван ня об ся гів про да жу то ва рів і по слуг
на зов ніш ніх рин ках;

– не об хід ність ви трат ної, три ва лої струк тур ної пе ре бу до ви еко но мі ки зу мов -
лює не га тив ний вплив на ВВП у по чат ко вий пе рі од пі сля при єд нан ня до СОТ .

До за зна че них ви ще та ін ших ри зи ків до да єть ся тим ча со ва дис фун к ція дер -
жав но го ре гу лю ван ня еко но міч но го роз вит ку, спри чи не на пе ре хо дом на но ві, між -
на род но по год же ні умо ви та стан дар ти дер жав но го ін тер вен ці о ніз му й від мо вою
від ви ко ри стан ня тра ди цій них ва же лів еко но міч ної по лі ти ки (пільг, мит но-та риф -
но го ре гу лю ван ня, ска су ван ня за бор го ва нос ті під при ємств пе ред дер жа вою, дер -
жав них за ку пі вель із ме тою сти му лю ван ня віт чиз ня но го то ва ро ви роб ни ка то що).

Однак не вар то аб со лю ти зу ва ти вплив не спри ят ли вих еко но міч них та ін с ти -
ту цій них чин ни ків на кон ку рен тос п ро мож ність на ці о наль ної еко но мі ки. В біль -
шос ті ви пад ків са ме член ст во в СОТ на дає ши ро кий спектр мож ли вих за хо дів,
ме ха ніз мів, про це дур, ін стру мен тів для мі ні мі за ції не га тив них на слід ків та ри зи -
ків, що ви пли ва ють із при єд нан ня до СОТ. Мо ва йде, на сам пе ред, про ви ко ри -
стан ня доб ре апро бо ва них у СОТ ме ха ніз мів об’єк тив но го ви рі шен ня тор го вель -
них спо рів, от ри ман ня між на род но ви зна но го пра ва за сто су ван ня за хо дів за хис ту
внут ріш ньо го рин ку, окре мих га лу зей еко но мі ки від по від но до угод СОТ, зок ре -
ма ін стру мен та рію не та риф но го ре гу лю ван ня. В цьо му пла ні іс тот но зрос тає зна -
чен ня ді яль нос ті сьо год ні ма ло по міт них дер жав них ре гу ля тор них ор га нів на
кшталт Ко мі те ту з тех ніч но го ре гу лю ван ня, са ні тар но-епі де мі о ло гіч них служб,
на ці о наль них сис тем сер ти фі ка ції, стан дар ти за ції про дук ції та по слуг, па тен ту -
ван ня й лі цен зу ван ня то що. Не об хід но за про ва ди ти більш жор ст кі (на віть по рів -
ня но зі сві то ви ми, єв ро пейсь ки ми) стан дар ти про ти не доб ро я кіс ної про дук ції,

8
Євро пейсь кий век тор еко но міч но го роз вит ку: Зб. на ук. праць / За заг. ред. А.О. За дої,

В.М. Та ра се ви ча. – Дніпропетровськ: Вид-во ДУЕП, 2005. – С. 63.
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за без пе чи ти про ве ден ня се рйоз них тех ні ко-еко ло гіч них екс пер тиз ім пор то ва них
про дук ції, тех но ло гій і по слуг, ввес ти й не ухиль но до три му ва ти ся пра вил на ці о -
наль ної сер ти фі ка ції на від по від ність. 

Успіш на ре алі за ція за зна че них за хо дів на осно ві ви ко ри стан ня іс ну ю чих у
СОТ ме ха ніз мів ба га то сто рон ньо го вре гу лю ван ня спо рів, за хис ту на ці о наль но го
то ва ро ви роб ни ка мо же стри му ва ти ся від сут ніс тю в різ них сфе рах еко но мі ки, біз -
не со во го та дер жав но го управ лін ня кри тич ної ма си доб ре під го тов ле них, до свід -
че них фа хів ців у га лу зі між на род но го тор го вель но го пра ва, ан ти мо но поль но го й
не та риф но го ре гу лю ван ня, від по від но го ме нед ж мен ту. Усе це ви су ває зов сім но -
ві ви мо ги до якос ті під го тов ки за зна че них фа хів ців у сис те мі ви щої осві ти, а та -
кож пе ре під го тов ки й пе ре ква лі фі ка ції пра ців ни ків мит них і по дат ко вих служб,
ор га нів дер жав ної сер ти фі ка ції, стан дар ти за ції. 

На ве де ні за хо ди ма ють бу ти пе ред ба че ні у спе ці аль ній уря до вій про гра мі з
ней т ра лі за ції не га тив них на слід ків та ри зи ків, пов’яза них зі всту пом Укра ї ни до
СОТ, і по си лен ня кон ку рен т них пе ре ваг на ці о наль ної еко но мі ки. Для за без пе -
чен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті остан ньої в жор ст ко му гло баль но му се ре до ви щі
й у про це сі при єд нан ня до СОТ уся сис те ма дер жав но го управ лін ня має зо се ре -
ди тись на ви ко нан ні при най м ні таких важ ли вих умов.

1. Інсти ту ці о на лі за ція ста біль но го кон ку рен т но го се ре до ви ща, яка вклю ча ла б
у се бе по слі дов ний роз ви ток ін с ти ту тів за хис ту при ват ної влас нос ті та прав най ма -
них пра ців ни ків, за про вад жен ня ефек тив них ме ха ніз мів розв’язан ня кор по ра тив них
кон ф лік тів, ре гу лю ван ня цін та ви трат мо но по ліс тів, рен т них від но син із ме тою не -
до пу щен ня під ви щен ня цін і та ри фів на їх ню про дук цію, за по бі ган ня не доб ро со віс -
ній кон ку рен ції про ти на ці о наль них ви роб ни ків як на внут ріш ньо му, так і на зов -
ніш ньо му рин ках, спро щен ня до сту пу до фі нан со вих та ін фор ма цій них ре сур сів для
ма ло го та се ред ньо го біз не су, роз ви ток інф ра струк ту ри від по від ної під трим ки.

2. Роз ви ток та при мно жен ня ве ли ко го на ці о наль но го ка пі та лу, вве ден ня йо -
го у про зо ре еко но міч но-пра во ве по ле, під ви щен ня со ці аль ної від по ві даль нос ті
пе ред сус піль ст вом, на ро щу ван ня на ці о наль но го ін вес ти цій но го по тен ці а лу та
дер жав на під трим ка екс пан сії на зов ніш ні рин ки, при пи нен ня прак ти ки реп ри -
ва ти за ції як за со бу зве ден ня по лі тич них ра хун ків та пе ре роз по ді лу влас нос ті на
ко ристь по лі тич но до мі ну ю чих фі нан со во-олі гар хіч них груп.

3. Сти му лю ван ня ін но ва цій ної ді яль нос ті, що ви ма гає по етап ної змі ни пе ре -
важ но си ро вин но-екс пор т ної струк ту ри еко но мі ки, пе ре орі єн та ції ін вес ти цій них
по то ків на ін но ва цій ну сфе ру, впро вад жен ня ви со ких тех но ло гій, фор му ван ня в
Укра ї ні за сад ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку та знан нє вої еко но мі ки. З цією ме тою
має бу ти ство ре на на ці о наль на ін но ва цій на сис те ма, що ор га ніч но по єд ну ва ти ме
фун да мен таль ну та при клад ну на уки, тех но ло гіч ну сфе ру, ви роб ниц т во та управ -
лін ня ін но ва цій ни ми про це са ми, що спри я ти ме ста нов лен ню й роз ши рен ню
внут ріш ньо го рин ку ін но ва цій. 

4. Про ве ден ня ре струк ту ри за ції еко но мі ки в на прям ку ство рен ня своє рід но го
яд ра са мо роз вит ку. Це мо же бу ти ком п лекс ма ши но бу дів них га лу зей, у то му чис лі
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й тих, що об слу го ву ють ВПК. При чо му це яд ро три ва лий час мо же й не бу ти кон -
ку рен тос п ро мож ним за рин ко ви ми мір ка ми – тут має бу ти за сто со ва ний по лі тич -
ний під хід. Вузь ко рин ко ві кри те рії в да но му ви пад ку не прий нят ні. Тре ба убез пе -
чи ти це яд ро від по ся гань кон ку рен тів. На жаль, наш від тво рю валь ний ком п лекс
ево лю ці о нує не в бік ма ши но бу ду ван ня, а в бік важ кої про мис ло вос ті, па ра зи ту ван -
ня на пе ре ва гах тран зит ної дер жа ви. З огля ду на це, а та кож вра хо ву ю чи втра ту ці -
но вої кон ку рен тос п ро мож нос ті на шої ме та лур гії, хі мії то що, по тріб на ак тив на
струк тур на та про мис ло ва по лі ти ка.

5. Де ті ні за ція еко но мі ки та за лу чен ня не кри мі наль них ка пі та лів у ін вес ти -
цій ні про це си шля хом роз роб ки та ре алі за ції спе ці аль ної дов го стро ко вої по лі ти -
ки ле га лі за ції ті ньо вих ка пі та лів. Осно вою та кої по лі ти ки має ста ти за про вад жен -
ня на пев ний пе рі од ам ніс тії ті ньо во му ка пі та лу че рез від крит тя йо му шля хів для
ле галь но го ін вес ту ван ня, зок ре ма звіль нен ня від опо дат ку ван ня ле га лі зо ва них
кош тів не кри мі наль но го по ход жен ня в ра зі їх спря му ван ня на ін но ва ції.

6. Тер мі но вої ува ги й не від клад них за хо дів із розв’язан ня по тре бу ють проб -
ле ми, пов’яза ні з кіль кіс тю та якіс тю людсь ко го ка пі та лу. Три вож на тен ден ція до
ско ро чен ня людсь ко го ка пі та лу, йо го де гра да ції мо же при звес ти до втра ти кра ї ни
як суб’єк та гло ба лі зо ва но го сві ту. Не об хід но за без пе чи ти зміц нен ня со ці аль ної єд -
нос ті сус піль ст ва. По тріб ні не ор ди нар ні за хо ди для по до лан ня со ці аль но го, на -
ціо  наль но го, між кон фе сій но го роз ша ру ван ня в сус піль ст ві.

7. Над зви чай но ак ту аль ним сьо год ні, особ ли во у зв’яз ку з від чай душ ни ми
зу сил ля ми чин ної вла ди сто сов но про су ван ня на кон ку рен т не по ле СОТ і ЄС, є
то таль не зов ніш ньо по лі тич не за без пе чен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль -
ної еко но мі ки від кри ти ми та при хо ва ни ми ме то да ми.

8. На яв ність по лі ти ків, дер жав ни ків, які во ло ді ють ба чен ням май бут ньо го
да лі не бос хи лу на ступ них чер го вих ви бо рів. Мож ли во, це і є го лов ною й най важ -
че досяжною пе ре ду мо вою за без пе чен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті Укра ї ни у гло -
ба лі зо ва но му сві ті.

Най важ ли ві шою пе ре ду мо вою ре алі за ції за зна че них прі о ри те тів су час но го
ета пу ре фор му ван ня ук ра їнсь кої еко но мі ки, під ви щен ня її кон ку рен тос п ро мож -
нос ті в гло баль но му сві ті є до сяг нен ня со ці аль но го кон сен су су, за галь но на ці о -
наль ної зго ди всіх здо ро вих сил сус піль ст ва на осно ві ши ро ко го гро мадсь ко го
діа ло гу, по рів нян ня різ них по гля дів та ідей із ме тою усві дом ле но го ви бо ру ефек -
тив них, з най мен ши ми со ці аль ни ми ви тра та ми, шля хів ре ін тег ра ції в пост ін дус -
т рі аль ну ци ві лі за цію, за без пе чен ня ви со ких стан дар тів доб ро бу ту для всіх. Ду же
важ ли во за гос т ро тою по лі тич них дис ку сій, зі ткнен нями кон сер ва тив них і ра ди -
каль них кон цеп цій, про грам еко но міч них пе ре тво рень остан ньо го 16-річ чя не
ви пус ти ти з по ля зо ру го лов ний век тор роз вит ку сві то вої ци ві лі за ції й чіт ко орі -
єн ту ва ти ся на іде а ли віль но го, де мо кра тич но го, кон ку рен т но го та ефек тив но го
сус піль ст ва май бут ньо го. 
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